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И З  С В Е  Т А

БИ БЛИ О ТЕ КА БУ ДУЋ НО СТИ

Да ли ће књи ге од па пи ра, ма кар не где у све ту, по сто ја ти за 
сто го ди на? Од го вор на пи та ње је по твр дан ако се до след но спро
ве де про је кат „Би бли о те ка бу дућ но сти”, ко ји је 2014. за по че ла 
шкот ска ви зу ел на умет ни ца Кеј ти Па тер сон. У са рад њи са гра дом 
Ослом, те го ди не је за са ђе но пр во др во шу ме ко ја ће се зва ти Би
бли о те ка бу дућ но сти. По је дан ау тор ће сва ке го ди не да при ло жи 
ру ко пис ко ји ће се, по окон ча њу про јек та 2114, од штам па ти у анто
ло ги ји огра ни че ног ти ра жа, за ко ју ће па пир би ти до би јен из ове 
шу ме. Ру ко пи си ће се чу ва ти у по себ ној, „ти хој” со би град ске 
би бли о те ке у Ослу. Од по чет ка про јек та, сва ке го ди не се у ок то бру 
об ја вљу је иден ти тет ау то ра ко ји је при ло жио свој ру ко пис. Кри
те ри ју ми пре ма ко ји ма од бор за спро во ђе ње про јек та би ра ру ко
пи се су „из у зет ни до при но си про зи и по е зи ји и спо соб ност да се 
има ги на тив ни све то ви ау то ра пре не су и на ред ним ге не ра ци ја ма”. 
До са да су тек сто ве при ло жи ли, по ред оста лих, Мар га рет Атвуд, 
Деј вид Ми чел, Елиф Ша фак и Карл Уве Кна ус гор. Тре ба ло је да 
у про јек ту уче ству ју и Ум бер то Еко и То мас Тран стре мер, али их 
је у то ме спре чи ла смрт. 

Ова кав про је кат „вре мен ске кап су ле” у де лу јав но сти иза зи ва 
и кон тро вер зе због сво је ис кљу чи во сти. Не ми нов но се по ста вља ју 
и пи та ња о при ро ди умет нич ког ства ра ња: ако се пи ше без прити
ска чи та лач ке пу бли ке и кри ти чар ске ре цеп ци је, ка ко то ути че на 
ква ли тет тек ста? Да ли се овај про је кат мо же схва ти ти као оп ти
ми стич ки по глед на пре жи вља ва ње људ ске ра се, или ће се ру ко
пи си пре тво ри ти у му зеј ске екс по на те у не кој но вој, тран сху ма ној 
ци ви ли за ци ји? Не ко ли ко на ред них ге не ра ци ја си гур но неће да ти 
од го вор на ова пи та ња. 
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ОБ РА ЧУН СА ШПАН СКИМ ФИ ЛО ЗО ФОМ

Фер нан до Са ва тер (1947) је про фе сор фи ло зо фи је на Уни вер
зи те ту Ком плу тен се у Ма дри ду, по знат по есе ји стич ким књи га ма 
и ро ма ни ма пре во ђе ним ши ром све та, као што су Ама до ро ва ети
ка, Ама до ро ва по ли ти ка, Бор хес, иро ни ја ме та фи зи ке и Брат ства 
сре ће. У сво јим про зним де ли ма он на при сту па чан на чин раз ра
ђу је фи ло зоф ске рас пра ве о ети ци, по сти за њу бла го ста ња, иде јама 
ле ви чар ског ак ти ви зма, као и о ме то да ма обра зо ва ња, са ста вом да 
би оно тре ба ло да се устро ји та ко да „млад чо век по ста не фа бри ка 
зна ња, а не ње гов де по зит”. Због по ле мич но сти и ин те лек ту ал не 
опре де ље но сти, био је у за тво ру то ком Фран ко ве дик та ту ре. Дуго
го ди шњи је ко лум ни ста днев ни ка Ел па ис, ко ји је ва жио за кри
тич ко гла си ло, отво ре но за ми шље ња раз ли чи тих ин те лек ту ал них 
ра спо на. Са ва тер је, ме ђу тим, у ин тер вјуу дру гим но ви на ма изра
зио ми шље ње да се днев ник Ел па ис пре о бра зио у „порт па ро ла 
нај го ре вла де од кра ја дик та ту ре”, пре тво рив ши се од ре фе рент ног 
гла си ла и ин те лек ту ал не аго ре у апо ло ге ту но ми нал но со ци ја ли
стич ке вла де. Кри ти ком је за хва тио и ко лум нист ки ње, по пут по
зна те књи жев ни це Ро се Мон те ро, оце нив ши их „ме ди о кри тет ски 
до сад ни ма у сво јој иде о ло шкој остра шће но сти”. Та ко ђе је за па зио 
и да Ел па ис ни је об ја вио ни је дан ре дак по све ћен ње го вој но вој 
збир ци есе ја ко ја је иза шла про шле го ди не, иа ко се о то ме пи са ло 
у свим ре ле вант ним кул тур ним ру бри ка ма. 

Уред ни штво днев ни ка се, по сле ових кри ти ка, од лу чи ло да 
по чет ком ове го ди не пре ки не са рад њу са фи ло зо фом, уз стан дард не 
оп ту жбе да је увре дио њи хо ве но ви на ре и, по себ но, же не. На тај 
на чин је фи ло зоф на чи нио пун круг, од за тво ра за по ли тич ке осу
ђе ни ке из до ба фран ки зма до „кен се ло ва ња” не ис то ми шље ни ка у 
са вре ме ној ди ги тал ној епо хи. 

НА ГРА ДА „Т. С. ЕЛИ ОТ”

Пе сник са Ја мај ке Џеј сон АленПеј сант ово го ди шњи је до
бит ник пе снич ке на гра де „Т. С. Ели от” за збир ку Ау то пор трет 
као Оте ло (SelfPor tra it As Ot hel lo). Ова књи га, у ко јој се пре и спи
ту је ими грант ски иден ти тет, пред ста вља, по ми шље њу жи ри ја, 
„по ду хват сна жне има ги на ци је, ми са о не све жи не и по ет ске вирту
о зно сти”. Као што на го ве шта ва на слов, по ет ски ис ка зи су ис пе
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ва ни те а трал но, у ши ро ком ра спо ну гла со ва и ре ги ста ра, у раз ли
чи тим ге о граф ским ре ги о ни ма и епо ха ма. У збир ци Ау то пор трет 
као Оте ло пе сник ус по ста вља ве зу из ме ђу Шек спи ро вог Оте ла, 
ма вар ског ге не ра ла, пре ма ко ме се у Ве не ци ји че сто оп хо де као 
пре ма стран цу, и да на шњег ис ку ства цр них ими гра на та у Ве ли кој 
Бри та ни ји. Ње го ве пе сме се кре ћу из ме ђу Ја мај ке и Пра га, Па ри за 
и Окс фор да, по ред оста лих ме ста, а у сти хо ве су утка ни из ра зи из 
фран цу ског, ја мај чан ског го во ра, ита ли јан ског и не мач ког је зи ка. 
Ова збир ка ну ди, кон ста ту је се у за кључ ку, „ду бо ко, ве ли ко ду шно 
пре и спи ти ва ње му шког прин ци па и то ме срод но уз ди за ње мај чин
ског, ко је је у ср цу мно гих ка рип ских и дру гих по ро ди ца.” Обога
ће на исто риј ским ис тра жи ва њи ма, ова књи га „сла ви ре пре зен та
ци ју, раз у ме ва ње и го вор као по ступ ке ве ли чан стве ног от по ра”.

Џеј сон АленПеј сант (1980) пре да је те о ри ју кри ти ке и кре а тив
но пи са ње на Уни вер зи те ту у Ман че сте ру. На гра ђе на књи га му је 
дру га пе снич ка збир ка и за њу је већ овен чан на гра дом „Фор вард” 
у ка те го ри ји по е зи је, а на шла се и у из бо ру де сет нај бо љих пе снич
ких збир ки у 2023. по ми шље њу кри ти ча ра Гар ди ја на. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




